

# 我怎樣飼養陸地鴨？

松影

購買價格高的飼料，當然會影響養鴨的收益的。此外，屬於管理方面的，如疏忽防疫，突然改變環境與飼料，也會招致意外的損失。

陸地鴨是有名的產卵鴨種，可是在本省飼養，有人認為並不理想。據我數年來在臺中試養的經驗，證明飼養陸地鴨確實有利。

農友們飼養陸地鴨的，有的成功，有的失敗，我也是看了「豐年」的報導後，向有關方面請求分

讓少數陸地鴨試養的。經數年的經驗，可證明飼養陸地鴨確實有利。所以，我由數十隻擴充到數百隻，雖然最近飼料價格猛漲，蛋價反而跌落，別人都在賣的賣，殺的殺，而我反在大量地擴充。朋友們聽了，都在奇怪。

陸地鴨有什麼好處？

我原先是養鷄的，後來又增加養鴨，所以，我在場裡

，鶴鴨都有，而兩者互相比較，很容易就可看出

陸地鴨每年到底能生多少蛋？這是大家最常爭論的問題。據我的經驗，陸地鴨產卵多少，完全由飼料的好壞來決定。

在飼料配合適宜，蛋白質含量能有百分之十八的情形下，陸地鴨的產卵率一定會達到八成以上。假如能再將蛋白質提高到百分之十八以上，產卵率也不難高到九成以上。所以，自鴨群全部開始產卵起，至換羽前止，以八·五成計算，年產三百枚卵，是不成問題的。

如有農友飼養陸地鴨，產卵不到此數，請你先檢查一下你的飼料，蛋白質及營養量是否足夠？同時還要請你檢查飼料是否真貨？因為現在的飼料店所賣的飼料，常有摻假貨的情形，農友們一定要小心，不要上當！

## 飼養困難的原因

飼養陸地鴨失敗的主要原因，是飼料用法不當。使用營養份不夠或摻假的飼料，都會使產卵減少

。詳見「螺露」中吃搶吃的陸地鴨

，飼養簡單，設備容易

人工節省，而且耐粗飼料，所以比養鷄，更適合農家的創業經營。

此外，陸地鴨還有一個最好的好處；那就是可以卵肉兼用。陸地鴨公鴨，如果飼養得好，七十天就可達三臺斤重，比養童子鶴簡單而有利。二年的母鴨，如果產卵率低落，可予淘汰供食用，這時平均每隻仍有二臺斤多，肥嫩可口。

(1) 要有覓食的場所：陸地鴨放飼的場所，最好鄰近海邊、河流，或稻田，便能覓食魚貝、昆蟲、青草、落谷等，以節省飼料。

(2) 要用便宜的飼料：玉米、小麥、糙米、稻谷等價格過高，應用甘藷簽、樹薯簽、樹薯渣(製粉殘渣)，或生甘藷代替。最好煮熟後餵給。

大豆餅與花生餅的價格也太貴，應用亞麻仁餅、胡麻餅，與菜子餅代替。這三種最好都用，至少要用二種。

魚粉與脫脂乳粉應用「露螺」與「田螺」代替。

魚市場內的魚鱗魚屑價格便宜，也值得利用。

秋季間的甘藍菜及花椰菜廢棄葉，是便宜而營養豐富的青飼料。春夏秋季應利用稻田中的青萍，野外的青草也很好。

(3) 人工促進換毛：陸地鴨在換毛期中，雖仍產卵，但產卵率低，不够成本，如任其自然，拖延時間，損失很大。所以應在換毛初期，給與粗食，促進換毛，至全群換毛達三分之一或二分之一時，用人工將全部大翅拔去。

此時應全飼粗料。此時發生時，再給標準飼料，不久便全部恢復產卵。

